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d'application

n Mots manquants
Compléter avec un ou plusieurs mots.

EXERCICE!
INTERACTIFS

|
{
s

a. Une substance constituée d’une seule espéce chimique |

est un ......... . Une substance constituée de plusieurs
espeéces chimiques est un ...
b. Une espéce chimique présente dans la nature est une
espeéce chimique .. - Une espéce chimique fabriquée
par I'homme est une espéce chimique .. 5
¢. Une espéce chimique est caractérisée par des gran-
deurs physiques: sa solubilité, sa . ou sa densité.

d. Aprés extraction par macération, on sépare la solution
dusolide par ........ .

e. Une extraction liquide-liquide se pratique dans une |

B3 acm
Cocher la réponse exacte.
a. Une espéce synthétique est :
[lissue de la nature
[Ifabriquée par I'homme
[Itoujours la copie d’une espéce naturelle

b. L'eau iodée, constituée d'eau et de diiode, est:

[Jun corps pur [“Tun mélange ["une espéce chimique
c. L'expression de la masse volumique d’une espéce
chimique est:

w 0 Vo CmxVv
v m
d. On sait que la masse volumique de I'eau est égale a
1,0x103kg-m=3.
Un volume V=10 m? d’eau a une masse m égale a:
[J1,0x10%kg  [11,0x104kg  [11,0x102kg

e. L'unité de la densité d'une espéce chimique est:

[lkg-L='  [L-kg
f. Lorsque deux liquides ne sont pas miscibles, celui qui
ala plus grande densité:

[l constitue la phase supérieure

[l constitue la phase inférieure

[les deux liquides ne forment qu'une seule phase

9. Lorsd'uneextractionliquide-liquide, I'espéce chimique
a extraire doit:

[_]étre plus soluble dans le solvant initial

que dans le solvant extracteur

[l étre moins soluble dans le solvant initial

que dans le solvant extracteur

[T étre insoluble dans le solvant extracteur

Report:
pour vérifier vos réponses et comprendre vos erreurs.

[Tla densité n'a pas d'unité |

ous aux solutions détaillées page 334 |

MOBILISER SES CONNAISSANCES

P Espéces chimiques,
corps purs et mélanges 11 du cours]

n Corps pur ou mélange?
Classer les exemples suivants en deux catégories, corps purs
ou mélanges: I'eau minérale, le jus d’orange, la vitamine C,
Iair, le dioxygéne, le fer, I'acier.

4  Sérum physiologique
Sur I'étiquette d'un sérum physiologique préconisé pour le
lavage oculaire, on peut lire: chlorure de sodium, eau purifiée.
a. Préciser si ce sérum est un mélange ou un corps pur.
b. Donner une espéce chimique présente dans le sérum.

u Créme pour sportifs

Pour récupérer apreés I'effort, pour détendre les muscles, on
peut appliquer une créme apaisante.

Sur un tube de créme apaisante, on peut lire: eau purifiée,
alcool cétylique, alcool stéarylique.

a. Préciser si la créme est un mélange ou un corps pur.

b. Donner une espéce chimique présente dans la créme.

P Caractéristiques physiques
d’une espéce chimique (s2 du cours]

n Glucose

La solubilité du glucose dans I'eau @ 20 °C est 700 g-L-".

Quelle est la masse maximale de glucose que I'on peut
dissoudre dans 1 L de solution? dans 2 L de solution?

7 Masse volumique
Un volume V= 40,0 mL d’acétone a une masse m=31,6 g.
a. Donner I'expression littérale de la masse volumique p de
I'acétone.
b. Déterminer sa valeur grace aux données de I'exercice en
précisant son unité.

n Densité

La masse volumique de I'eau est p,,, = 1,0 kg-L".

a. Pour déterminer facilement la densité d d'une espéce
chimique, faut-il exprimer la masse volumique de I'espéce
chimique en g-L~", en kg-L-" ou en kg-mL-" ?

b. La masse volumique du toluéne est p = 0,87 kg-L-".
Déterminer sa densité.

n En haut ou en bas?
L'eau et le cyclohexane sont deux liquides non miscibles.
On introduit ces deux liquides dans un tube a essais.
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Données:d.,,=1,0:d,

cyclohexane

=0,78.

a. Combien de phases observe-t-on?

eau

b. Comment sont disposés ces liquides?

c. Si on ne précise pas les densités, comment déterminer
expérimentalement la position d'un des liquides?

P Extraction et séparation 1s3 au cours]

Pictogrammes de sécurité

a. Quelle est la signification de ces pictogrammes ?

b. Quelle(s) précaution(s) doit-on prendre lorsque I'on mani-
pule des produits comportant ces pictogrammes ?

Ll Différence de solubilité
Dans une boisson « light », on trouve de I'acide benzoique.
La solubilité de I'acide benzoique est de 2,4 g-L™" dans I'eau
et de 23 g-L~" dans I'éther.
L’eau et |'éther ne sont pas miscibles.
Peut-on choisir I'éther pour extraire I'acide benzoique de la
boisson?

u" Choix du solvant

On souhaite extraire la menthone présente dans une solution
aqueuse. Cette espéce est trés soluble dans I'éthanol, trés
soluble dans le toluéne et peu soluble dans I'eau.

L’eau est miscible avec I'éthanol mais non miscible avec le
toluéne.

Quel solvant extracteur le chimiste doit-il choisir?

Manipulation de I’'ampoule a décanter

a. Pourquoi faut-il agiter I'ampoule a décanter?

b. Pourquoi faut-il laisser reposer aprés agitation de I'am-
poule a décanter?

. Pourquoi faut-il enlever le bouchon pour séparer et récupé-
rer une des phases de I’ampoule a décanter?

uT

SER SES COMPETENCES

QLY Lire un texte

Dés 'Antiquité, on combattait la fievre avec Iacide salicy-
lique extrait de [écorce de saule. Cette espéce chimique
a aussi été produite en laboratoire a partir de 1860 par
Hermann Kolbe.

Puis, en 1897, Félix Hoffmann synthétisa une nouvelle
espéce chimique, encore plus efficace: Iaspirine.

a. Donner un exemple d’espéce chimique naturelle.
b. Donner deux exemples d'espéces chimiques synthétiques.

Changer d’unité

La masse volumique de I'éthanol est p=0,79 kg-L~".
Exprimer p en g-L~, puis en g-mL~" et en g-cm™3.

Exercices

Utiliser une expression littérale

a. Le dichlorométhane a une densité d = 1,33.

Déterminer sa masse volumique p.

Donnée: p,,,=10kg-L".

b. L"acide acétique a une masse volumique p = 1,05 g-mL~".
Déterminer, en g, la masse m d’un litre d’acide acétique.

\

L4l Réaliser un schéma

Les fleurs de bruyére contiennent une |

espéce qui agit contre |'acné. Cette

espéce est soluble dans les graisses. On

peut réaliser une lotion anti-acné a base

d’huile d’olive et de fleurs de bruyére, par

macération puis filtration.

Réaliser un schéma légendeé de la filtration. ‘
|

m Réaliser un schéma

Dans une ampoule a décanter, on place de

I'eau et de I'heptane.

L’eau et I'heptane ne sont pas miscibles. | S

Données: dq, = 1.0 dyepine = 0.68.

Schématiser I'ampoule a décanter. Vous indiquerez sur votre

schéma la phase aqueuse et la phase organique.

I Avorencre arcioer B B

Voici I'énoncé d’un exercice et un guide (en orange); ce
guide vous aide pour rédiger la solution détaillée et pour
retrouver les réponses numériques aux questions posées.

Enonce
Dans une ampoule a décanter, on place une solution
aqueuse de diiode, puis on ajoute du cyclohexane.
Aprés agitation, on observe deux phases.
Données
—L’eau et le cyclohexane ne sont pas miscibles.
—Densités: dgq, = 1.0 deyeionexane = 0.78-
~ Solubilité du diiode dans I'eau: assez faible.
— Solubilité du diiode dans le cyclohexane: importante.
a. Dans quel solvant se trouve le diiode aprés agitation de
I'ampoule a décanter?
» Comparer la solubilité du diiode dans les deux
solvants.
» Conclure par une phrase en justifiant.
b. Réaliser un schéma légendé de I'ampoule a décanter lors
de la séparation.
» Comparer la densité des deux solvants
(deoy >4, «ane) @fin de déterminer la
d: MMM s
» Schématiser I'ampoule & décanter avec robinet

Chapitre 1. Extraction et séparation d’espéces chimiques 23





[image: image3.jpg]d'entrainement

@ Extraction de I’eugénol

L’eugénol est une espéce chimique présente dans I'essence de clou de girofle ou
dans les feuilles de laurier de Californie. Il est trés utilisé pour ses propriétés anal-
gésiques et antiseptiques. On souhaite extraire |'eugénol d'une solution aqueuse.

Données .
# Solubilités \
Eau Ethanol Ether
Peu soluble Soluble Soluble
1.0 079 07 Enoncé
« Miscibilité avec I'eau » Pictogramme observée '&-/ Relpi";ue;::nn:: sx;vl: bt
= | ille d'éth solul espéce, la densi
Ethanol Ether sur la bouteille d'éther et T miscibilité des sohvants.
Miscible Non miscible

@ Donner deux critéres a prendre en compte dans le choix du solvant extracteur.
© Quel solvant sera utilisé ?

€ Quelle précaution doit-on prendre pour manipuler le solvant choisi?

@ Rédiger le protocole expérimental de I'opération.

© Réaliser un schéma légendé de I'ampoule a décanter lors de la séparation.

Une solution

@ Les deux critéres pour le choix du solvant extracteur sont:

— I'espéce a extraire doit étre plus soluble dans le solvant extracteur que dans
le solvant initial;

— le solvant extracteur et le solvant initial ne doivent pas étre miscibles.

‘Raisonner |

@ Le premier critére ne permet pas de choisir entre I'éthanol et Iéther, car

I"eugénol est trés soluble dans ces deux solvants. Utiliser les deux tableaux
Mais le deuxiéme critére permet d’exclure I'éthanol qui est miscible avec I'eau. :::I::::Iét?de dea:
On choisit donc I'éther. &/ emiscibilité des solvun’suvec
© L'éther est extrémement inflammable et volatil, il faut donc le manipuler I'eau.
loin de toute source de chaleur.
- O Protocole expérimental
~ Verser la solution dans une ampoule a décanter. Ajouter de I'éther. Boucher. _ _
— Agiter et dégazer plusieurs fois pour extraire I'eugénol de la phase aqueuse. m.t ]
—Déboucher, laisser décanter. La phase organique (I'éther et I'eugénol) se place & |o solvant qui a la densité la
au-dessus car la densité de I'éther est plus faible que celle de I'eau. plus grande constitue la phase
. —Eliminer la phase aqueuse, en la laissant couler. Recueillir la phase organique inférieure d, ., > dyyp.,
- qui contient I'eugénol.
ampoule hase
© a déc‘:nter grganlque 2
solvant
(éther) |
+eugeénol (
phase
support aqueuse ?_\_
(solvant : |
» Veiller a produire un schéma
soigné.
» Ne jamais oublier de mettre
les légendes.
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[image: image4.jpg]On trouve dans I'essence d’amande amére, extraite du
noyau de fruits comme I'abricot, un aréme trés particulier :
le benzaldéhyde. On I'utilise souvent dans des boissons ou
en patisserie.

Le produit naturel a un prix de revient élevé. Pour cette raison,
on utilise souvent un produit de synthése.

On veut comparer les constituants d'un flacon d'arémes,
annoncé @ « I'aréme d’amande », avec I'essence naturelle
et le benzaldéhyde de synthése. Pour cela, il faut d’abord
extraire de la solution aqueuse le benzaldéhyde.

a. Le benzaldéhyde est-il une espéce chimique naturelle ? une
espéce chimique synthétique ?

b. On dispose de quatre solvants dans lesquels les solubilités
du benzaldéhyde sont décrites ainsi:

Légérement soluble
Trés soluble
| Trés soluble

Treés soluble J

,713)

Quels solvants paraissent envisageables au regard du critére
de solubilité de I'espéce a extraire?

c.L’éthanol et I'acétone sont miscibles avec I'eau. L'éther est
non miscible avec |'eau. Quel solvant va-t-on utiliser?

d. Réaliser un schéma légendé de I'ampoule a décanter lors
de la séparation.

e. Comment récupérer le benzaldéhyde ?

La caféine est présente dans les graines, les fruits et les
feuilles de différentes plantes. On souhaite extraire la caféine
présente dans une solution aqueuse.

On dispose de deux solvants non miscibles avec I'eau: I'éther
et le dichlorométhane.
Solubilité de la caféine

Eau (d 0,71
[Peu soluble |Trés peu soluble

Trés soluble

a. Quel solvant utiliser pour extraire la caféine ?
b. Comparer la densité de ce solvant avec celle de I'eau.

c. Réaliser un schéma légendé de I'ampoule a décanter lors
de la séparation.
d. Comment récupérer la caféine ?

Le limonéne est, a température ambiante, un liquide inco-
lore, @ odeur d’orange. Sa formule chimique est C,oH. Il
est utilisé dans I'industrie agroalimentaire et dans I'industrie
pharmaceutique pour parfumer les médicaments.

Sa solubilité dans I'eau est nulle, sa solubilité dans le cyclo-
hexane est importante.

On souhaite extraire les espéces odorantes, dont le limonéne,
contenues dans I'écorce d'orange.

Pour cela, on péle finement quelques oranges et on broie les
fragments, ou zestes, ainsi obtenus.

On place cette purée de zestes dans un erlenmeyer.

On y ajoute du cyclohexane et on laisse macérer pendant
30 minutes en agitant de temps en temps.

On filtre le mélange; le filtrat contient les composants
odorants extraits du zeste d'orange.

a. Le limonéne est-il un corps pur?

b. L'extraction réalisée est-elle une extraction liquide-liquide
ou solide-liquide?

c. Justifier le choix du solvant extracteur.

d. Quelle étape constitue I'extraction?

e. Quelle étape constitue la séparation?

f. Réaliser un schéma légendé de cette derniére opération.

* %k
On introduit dans une ampoule a décanter du sirop de
menthe contenant en grande quantité de I’eau et du sucre.
On ajoute de |'acétone, liquide incolore. On bouche, on agite
et on dégaze plusieurs fois.

On débouche et on laisse reposer.

On observe deux phases, la phase inférieure vert clair et la
phase supérieure bleue.

SiI'on ajoute un peu d’acétone, le volume de la phase supé-
rieure augmente.

a. L’extraction réalisée est-elle
une extraction liquide-liquide ou @ ®)
solide-liquide ?

b. Quelle étape constitue I'extrac-
tion?

c. Quelle étape constitue la sépa-
ration?

d. La densité de I'acétone est-elle
plus élevée ou plus faible que la
densité de I'eau sucrée?

e. Réaliser un schéma légendé de
cette derniére opération.

f. Combien de colorants, au
moins, contient le sirop?

g. Que peut-on en conclure sur la
solubilité dans I'eau et dans I'acé-
tone de chacun de ces colorants ?

Tube a essais témoin
contenant du sirop
de menthe

b) Tube a essais aprés
séparation des deux
phases.

25





